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Séance du 20 novembr e 2020  

 

« Nouveaux act eur s  des  r el at i ons  i nt er nat i onal es,  

 nouvel l es  f or mes de di pl omat i es» 

 

Propos introductifs 

 
J ean du Boi s de Gaudusson,  Pr és i dent  de l a 3ème sect i on -  ASOM 

 

C’ est  dans  une conf i gur at i on par t i cul i èr e que se t i ent  cet t e séance ;  pour  l a 

pr emi èr e f oi s ,  pandémi e f ai t  l oi …,  el l e se dér oul er a excl us i vement  en vi déo-

conf ér ence ( avec l a publ i cat i on d’ une ver s i on papi er  des  communi cat i ons)  ;  avec un 

r egr et ,  que l es  Académi ci ens  et  l e publ i c ne pui ssent  pr endr e l a par ol e.  Le suj et  

qui  nous  r et i ent  auj our d’ hui ,  donne en ef f et  mat i èr e à r éf l exi on et  débat s ,  qui  sont  

à l ’ or i gi ne du choi x de l a 3ème sect i on de l ’ Académi e d’ en f ai r e l e t hème de cet t e 

séance.  

La di pl omat i e connaî t  des  mut at i ons  maj eur es  ;  son champ,  ses  f or mes ,  ses  

modal i t és  d’ i nt er vent i on et  sa pr at i que se sont  di ver s i f i és  ;  el l e i nvest i t  de 

nouveaux t er r ai ns  de négoci at i on.  D’ aut r es  act eur s  que l es  Ét at s  et  l eur s  

r epr ésent ant s  i nt er vi ennent  dans  l e syst ème i nt er nat i onal  :  par l ement s ,  compagni es  

consul ai r es ,  col l ect i vi t és  t er r i t or i al es ,  ent r epr i ses  et  not amment  cel l es  auss i  

pui ssant es  que l es  GAFA ou cer t ai nes  ONG et  bi en d’ aut r es ,  par  exempl e ce que l ’ on 
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appel l e « l a soci ét é ci vi l e » dans  ses  act i vi t és  de coopér at i on et  de sol i dar i t é 

i nt er nat i onal es  … Les  act i ons  i nt er nat i onal es  et  ext ér i eur es  des  uns  et  des  aut r es  

sont  consi dér ées  comme exer çant  ce que l ’ on appel l e,  des  « di pl omat i es  » que l ’ on 

qual i f i e sel on l es  cas  de nouvel l es ,  pl ur i el l es ,  d’ opi ni on,  d’ i nf l uence … et même 

de s i l enci euses. . .  

Les  qual i f i cat i f s  ne manquent  pas ,  sans  pour  aut ant  empor t er  l a convi ct i on de 

cer t ai ns  qui  y voi ent  un abus  de l angage.  La di pl omat i e n’ est - el l e pas 

t r adi t i onnel l ement  « r égal i enne »,  r el evant  de l ’ or dr e des  Ét at s  et  de l eur s  agent s ,  

spéci al i sés  pour  ce f ai r e ? Mai s  i nver sement ,  i l  ne peut  pl us  êt r e f ai t  abst r act i on 

de l a nécess i t é de démar ches  et  d’ appr oches  pl ur i  et  mul t i  act eur s.  Not r e conf r èr e,  

M.  Loui s  Domi ni ci ,  pr ésent er a l es  enj eux de l a di scuss i on qui  n’ est  pas  que 

sémant i que.  

Quel  que soi t  l e poi nt  de vue adopt é,  ces  act eur s ,  pas  t ouj our s  nouveaux mai s  

qui  se sont  dével oppés ,  modi f i ent  l e j eu des  r el at i ons  i nt er nat i onal es  ;  l eur s  

act i ons  s ’ ar t i cul ent  ent r e el l es  et  i nt er  r éagi ssent .  Not r e Conf r èr e,  M.  J ean- Mar c 

de La Sabl i èr e,  anal yser a ces  t r ansf or mat i ons  t ant  bi l at ér al es  que mul t i l at ér al es 

t el l es  que cel l es–ci  s ’ expr i ment  dans l e cadr e des  i nst i t ut i ons i nt er nat i onal es  

i nt er - ét at i ques.  

Pour  r endr e compt e des  f onct i ons  et  du r ôl e que r empl i t  cet t e « nouvel l e  

di pl omat i e » dans  l a soci ét é i nt er nat i onal e,  l a par ol e ser a donné à deux de ses  

act eur s ,  i l  a bi en f al l u choi s i r  :  aux Par l ement s ,  r epr ésent és  par  M.  Phi l i ppe Péj o,  

anci en consei l l er  à l ’ Assembl ée Par l ement ai r e de l a Fr ancophoni e et  aut eur  d’ une 

t hèse de doct or at  publ i ée sur  « l a di pl omat i e par l ement ai r e » et  aux col l ect i vi t és  

t er r i t or i al es  r epr ésent ées  i ci  par  M.  Al ai n Rousset ,  Pr és i dent  de l a Régi on Nouvel l e 

Aqui t ai ne,  qui  f ut  Pr és i dent  de l ’ Associ at i on des  Régi ons de Fr ance pendant  12 ans .  
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Rest ai t  à s ’ i nt er r oger  sur  l a f açon dont  l es  Ét at s  f ont  f ace et  déf i ni ssent  

l eur  s t r at égi e pour  pr endr e en compt e ces  évol ut i ons de l a soci ét é i nt er nat i onal e.  

I l  r evi endr a à M.  Lansana Kouyat é qui  a exer cé de haut es  r esponsabi l i t és ,  en Af r i que 

cel l e de Pr emi er  mi ni st r e de l a Républ i que de Gui née et  à l ’ ONU en t ant  que sous -

secr ét ai r e génér al ,  d’ expr i mer  son poi nt  de vue.  

En d’ aut r es  t er mes ,  c’ es t  à par t i r  de quel ques  cas  pr éci s  et  concr et s  -

d’ aut r es  mér i t er ai ent  et  mér i t er ont  d’ êt r e t r ai t és -  et  de l ’expérience des 

i nt er venant s ,  qu’ i l  est  pr oposé de r endr e compt e des  avant ages  et  des  r i sques  de l a 

par t  désor mai s  occupée dans  l a soci ét é i nt er nat i onal e par  ces  nouveaux act eur s  et  

pl us  génér al ement  de s ’ i nt er r oger ,  comme nous  y i nci t ai t  Al f r ed Gr osser ,  s ur  « 

l ’ aveni r  de l a di pl omat i e ».  


